

ТПУ: экономика и социальное развитие региона

Томский политехнический - в сердце моём

С.Выгон.

От мастера волочильного цеха завода "Томкабель" до главного инженера, затем от первого секретаря Советского райкома партии до заведующей промышленно-транспортным отделом обкома партии - таков путь выпускницы ТПИ 1952 года Нины Александровны Козловской. Вот что она рассказала о себе.

- Я поступила на электрофизический факультет ТПИ, где готовили атомщиков. Но вскоре девушек с этого факультета перевели на другие специальности. Меня - на электроизоляционную кабельную технику. Этой специальностью я увлеклась. Особенно после того, как побывала на практиках в Ленинграде - на заводе "Электросила", а потом на "Севкабеле". Мы, сибиряки, там хорошо работали и нам предлагали остаться в Ленинграде. Но мы были воспитаны на патриотизме - как это уехать из Сибири. (Хотя когда из Ленинграда приезжала на томский вокзал, "кошки скребли" - от чего отказалась).

В 1952 году я закончила политехнический с "красным" дипломом. Для меня держали место в аспирантуре, но... Мы воспитаны были на патриотизме, романтике. Отец говорил: "Что ты там, в науке, сделаешь? Производство совсем не знаешь...". Повлиял на меня и фильм о женшине - директоре завода, "Светлый путь". Словом, я пришла работать на "Томкабель" в волочильный цех. В первый день постаралась



одеться понарядней, выглядеть красивой. Начальник цеха В.Н.Миронов пробурчал мне вслед: "Только такой фифы мне не хватало в цехе". Я сильно обиделась. "Ах, ты, - думаю, - я такой ценный специалист, а ты меня ни во что не ставишь. Ну, я тебе докажу".

...За 18 лет работы на заводе я прошла путь от мастера до главного инженера. В пятидесятые-шестидесятые годы кабельное производство было грязным и вредным. Основное технологическое оборудование с 20-30-летним сроком износа, много ручного труда. Полы были земляные, уборка их велась вручную, метлой и тряпкой. Пыль и грязь забивали станки. Но огромные шумные и мощные машины с трехсменным режимом работы ежесуточно выдавали сотни километров проводов и кабелей. Ритм работы захватывал, заставлял думать, творить. Не помню случая, чтобы мне не хотелось идти на завод. В эти годы я мало была связана с политехническим институтом, все время занимали производственные проблемы. В начале шестидесятых годов и позже мы стали внедрять (первыми в отрасли) агрегаты непрерывного изолирования и вулканизации проводов. Новая поточная технология, механизированные транспортные средства позволили резко повысить культуру, эффективность производства. В это время мы, производственники, стали сами выходить на контакты с учеными ТПИ, приглашали их на завод, чтобы помочь отработать новые приводы. Кроме того, я, как начальник цеха, вела дипломные работы политехников, принимала выпускников ТПИ на работу.

...Оборачиваясь назад, я с признательностью думаю о многих людях, влиявших на мое становление как инженера, руководителя. Многотысячный коллектив завода - это жернова, в которых с человека быстро слетает всякая "шелуха", он просматривается как на рентгене. На заводе я познала, что труд - чародей, что надо быть с людьми проще, но профессиональнее и образованнее, если хочешь руководить. И много раз с благодарностью вспоминала своих преподавателей в ТПИ, которые дали мне хорошую базу знаний, пробудили творческие способности. Томский политехнический, сколько бы лет ни прошло, я всегда вспоминаю как свой второй дом, из которого меня проводили в долгую производственную жизнь, научив преодолевать любые трудности.



Работники "Сибкабеля" на демонстрации. 1964 год. Слева направо : Н.А. Козловская, начальник цеха; З.Ф.Левин, зав.производством завода; Е.Е.Татаренко, зам.начальника цеха, выпускница ТПИ.

TPU will always remain in my heart

Nina Aleksandrovna Kozlovskaya graduated from TPI in 1952 and started her career as a supervisor of the wire-drawing shop. Then she got a quick promotion and became a works manager of TOMKABEL plant. In her administrative career, N. A. Kozlovskaya developed herself from the first secretary of CPSU district committee to the head of transport department of CPSU Tomsk regional committee.

She recounts, 'In retrospect, I have come to realize that I would not have achieved much success in my work had it not been for the help of so many wonderful people.

My achievement of personhood as a manager and an engineer became possible due to the healthy influence of several thousand strong body of TOMKABEL plant. This was truly the experience that anneals the mind and hardens anyone into the leader. There I learned that to successfully work with people, one should have unaffected manners and be easy-going. To succeed in management, one should also have reliable vocational training, which was undoubt-

edly guaranteed by the knowledge and academic experience received at Tomsk Polytechnic Institute. Taking my life and career into consideration, I can say with confidence that TPU will always remain in my heart'.

S. Vygon